


Сегодня стоит острая проблема плохой видимости пешеходов в темное время суток. Согласно статистике, риск получить смертельные травмы в темное время суток для пешехода повышается на 44%. Именно в темное время суток погибает больше 70% пешеходов.

Для пешехода очень важно быть видимым. Многие производители одежды используют светоотражающие элементы – рисунки на куртках, вставные полоски. При выборе одежды для себя и ребенка следует отдать предпочтение именно таким моделям, либо использовать фликеры, специальные световозвращатели, которые можно крепить не только на одежды, но и на санки, коляски, велосипеды. Веселые картинки наверняка понравятся вашему ребенку. Как вариант можно приобрести светооражающую тесьму. Такая тесьма пришивается в необходимых местах и также не портит общий вид одежды, а даже дополняет ее.


Световозращающие элементы на детской одежде очень важны. Такие элементы позволят лучше заметить ребенка, если на улице темно, что актуально для зимнего времени года и просто в пасмурную или дождливую погоду.


В России требование носить свотоотражатели при движении в темное время суток введено с 2006 года ( пункт 4.1 Правил дорожного движения) и носит рекомендательный характер. Исследования сотрудников Научно-исследовательского центра ГИБДД России и наших зарубежных коллег показали, что применение пешеходами таких изделий, более чем в 6,5 раза снижает риск наезда на них транспортного средства, так как водитель обнаруживает пешехода, имеющего световозвращатели,  со значительно большого расстояния, вместо 30 метров – до 150 м., а при движении с дальним светом водитель видит пешехода уже на расстоянии 400 метров.


Помните – безопасность  в ваших руках.
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